
令和８年砺波市教育委員会第４回定例会議事録 

 

１　開会及び閉会に関する事項 

　　開催日時　　令和８年４月２７日（月）　午前１０時３０分～午前１１時３０分 

　　開催場所　　砺波市役所　東別館会議室 

 

２　教育長及び出席委員の氏名 

　　白江　勉、齋藤　正樹、岩﨑　納子、吉澤　めぐみ、大野　祐嗣 

 

３　会議に出席した者の氏名 

　　河合 実（事務局長）、田中 博晃（教育総務課長）、山田 なつ紀（こども課長）、大石 哲也 

（生涯学習・スポーツ課長）、山越　励子（教育センター所長）、大村　吉永（中学校長 

副会長）、森　明代（保育所・認定こども園代表）、平木　康幸（教育総務課係長）、本田 　

いずみ（教育総務課庶務係主任） 

 

４　会議に付した事項 

（１）前回議事録の承認 

（２）教育長報告 

　　　・事務局について（教育総務課、こども課、生涯学習・スポーツ課） 

（３）議事 

　　ア　議決事項 

　　　・議案第１２号・・・砺波市議会の議決を経るべき議案について 

　　　・議案第１３号・・・砺波市社会教育委員の委嘱について 

　　　・議案第１４号・・・砺波市立出町小学校運営協議会委員の任命について 

　　　・議案第１５号・・・砺波市立庄南小学校運営協議会委員の任命について 

　　　・議案第１６号・・・砺波市立砺波北部小学校運営協議会委員の任命について 

　　イ　報告事項 

　　　・報告　６・・・砺波散村地域研究所研究員の委嘱について 

　　　・報告　７・・・砺波市スポーツ競技大会出場激励金交付要綱の一部改正について 

　　　・報告　８・・・砺波市芸術・文化大会出場激励金交付要綱の一部改正について 

　　　・報告　９・・・砺波市乳児等通園支援事業実施要綱の制定について 

　　　・その他・・・教育関係機関所管事項について 

（教育センター、小・中学校、保育所・認定こども園） 

 

５　会議の要旨 

 教育長 

 

 

 

 

 

令和８年砺波市教育委員会第４回定例会を開会いたします。 

現在１９歳となる、２００９年生まれの子供の約半数は日本では１

０７歳まで生きるだろうと言われています。今の小中学生も寿命は

１００歳と言われるような状況の中です。その中にＡＩが入り、職

もホワイトカラーからブルーカラーが注目されています。アメリカ

では経理から配管工へ仕事が変わると給料が３倍になったという話



  

 

 

 

 

 

があります。ただ、そのブル－カラーの仕事も、単純に行う仕事は

ＡＩのロボットへ変わるだろうと思われます。絶えず考えて判断し

て動く仕事は残っていくという考えです。そのため教員である仕事

はなくなることはなく、そのような仕事がこれからより大事になっ

てくると思われます。大昔にあった、少し勉強して、単純に覚えて、

試験を受けて、それでいわゆる良い大学に入れば、後の一生を暮ら

せます、という時代ではなくなっている中で、砺波市が今、児童生

徒に自己決定させながらやっていく学習というのは、より有効にな

るのではないかと思います。自由進度学習についても、自分で学習

課程を回す、将来的に言うと自分で自分の人生を舵取りする力がこ

れまで以上に求められている、そのため絶えず考えていかないとい

けない、寿命が１００年で、７０歳まで働かなければいけない時代

に突入していると思います。

 教育長 それでは、前回議事録の承認についてお諮りします。

 教育委員 意義なし。

 教育長 事務局各課から所管事業について報告を求めます。

 教育総務課長 ＜総括的事項について報告・説明＞

 ＜教育総務課所管分の事業について報告・説明＞

 こども課長 ＜こども課所管分の事業について報告・説明＞

 生涯学習・スポーツ課長 ＜生涯学習・スポーツ課所管分の事業について報告・説明＞

 教育長 質疑はありますか。

 齋藤教育長職務代理者 こども課へお尋ねします。「となみおーるの日」は初めて設定したと

いうことですが、今まで土日だったら６００人が来て大変だったと

話を聞いてたのですが、「となみおーるの日」にして、何割ほどの入

場者になったと把握はされていますか。

 こども課長 入場者は、通常の土日であれば１５０人から２００人程いらっしゃ

ったところが、１００人弱ぐらいでした。実際に来られた方で、お

帰りになられた、市外の方ということでご入場いただけなかった方

も含めると通常通りの人数になると思っております。

 齋藤教育長職務代理者 生涯学習・スポーツ課さんにお尋ねします。砺波市温水プールの重

油について、６月中旬以降の供給見通しが立たないとありますが、

６月を超えたらどうなりますか、その時点でまた判断していくので

すか。

 生涯学習・スポーツ課長 物理的に重油がないというところなので、今のところ見通しが立た

なければ、休業するということになると思います。温水プールで重

油が必要になるのは、プールの水温を暖かくするよりは、館内を温

かくするために使用されるため、温かい時期であれば重油の使用量

が減るのですが、重油が必要なことには変わりがないので見通しが

立たないと、営業を継続するということにはならないかと思います。

 岩﨑教育委員 給食についてですが、給食の無償化になり、富山県のある市では、

不登校や病気で学校に来られない子供たちは無償の恩恵が受けられ

ないため、その分を少し補助するところがあるとお聞きしたのです



 が、そのような要望は砺波市にもありますか。

 教育総務課長 実際に要望はないのですが、検討はしないといけないと思っており

ます。

 教育長 それでは、議事に移ります。 

議案第１２号については議会案件、議案第１３号から第１６号につ

きましては人事案件であるため非公開としてよろしいでしょうか。

 教育委員 意義なし。

 教育長 この案件に関しては非公開とし、最後に提案いたします。

 教育長 それでは、報告に移ります。 

報告６から報告８の報告事項の説明を求めます。

 生涯学習・スポーツ課長 ＜報告６　砺波散村地域研究所研究員の委嘱について説明＞ 

＜報告７　砺波市スポーツ競技大会出場激励金交付要綱の一部改正

について説明＞ 

＜報告８　砺波市芸術・文化大会出場激励金交付要綱の一部改正に

ついて説明＞

 大野教育委員 激励金の減額改正について、変更された背景を教えてください。

 生涯学習・スポーツ課長 昨今この交付については数が増えており、それに伴い交付金額もか

なり増えてきております。このため、全国大会に出場される場合の

激励金について、若干の減額等も含めて改正がなされました。交付

数がかなり増えてきており、他市の状況も見ながら、改正せざるを

得なくなったという背景であります。

 教育長 報告９の報告事項の説明を求めます。

 こども課長 ＜報告９　砺波市乳児等通園支援事業実施要綱の制定について説明

＞

 岩﨑教育委員 利用される方でお昼を挟む場合はお弁当や、０歳児の子はミルクを

持ってきてもらうのですか。

 保育所・認定こども園長代表 利用時間は月に１０時間が上限なので、実際には１日に１時間や２

時間、長い方で１日を通じて利用される方がおられます。園では利

用時間に応じて給食やおやつを提供して、その分の給食費をいただ

いております。アレルギー対応のお子さんや０歳児のお子さんは聞

き取りをして提供したり、お弁当を持ってきていただいたりしてお

ります。

 齋藤教育長職務代理者 月に１０時間の上限なら、毎日来るとは限らないですよね。その月

によって来る日を把握しているのですか。

 保育所・認定こども園長代表 保護者の方でシステムを通じて申し込みをしていただきますが、そ

の方によって利用される時間がバラバラで、それを把握するのは大

変なので、システムでも見られますが、紙で書いて見れるよう貼っ

たりなどしています。最初の慣れないお子さんは１時間から始めて

いただいて、保護者さんはその間少し離れることができて、とても

良かったとおっしゃっておられます。時間帯が３０分単位なので、

今はまだ１名から２名の利用ですが、利用者が増えた時に対応が大

変になってくると思います。



 吉澤教育委員 １日何名までといった人数制限はありますか。

 保育所・認定こども園長代表 年齢によってあります。砺波市では月・木曜日が０歳児、火・金曜

日が１歳児、水曜日が２歳児の受け入れで、職員１人で見れる人数

も限られておりますので、０歳児は３人、１歳児が４人、２歳児５

人となっております。

 教育長 次に教育関係機関からの報告を求めます。

 教育センター所長 ＜教育センター所管事項について報告・説明＞

 中学校長会長 ＜小学校・中学校所管事項について報告・説明＞

 保育所・認定こども園長代表 ＜保育所・認定こども園所管事項について報告・説明＞

 教育長 ご質問、ご意見はありますか。

 岩﨑教育委員 園児の小学校の運動会への応援は先生方が行かれるのですか、子供

たちが行くのですか。

 保育所・認定こども園長代表 子供たちが行きます。ただ、学校と園の距離によっては物理的に難

しいところもあり、歩いていけない距離のところは実際には見に行

けないけれど、お兄ちゃんお姉ちゃんがいる兄弟の子供たちから様

子を聞いたりしていると思っております。

 齋藤教育長職務代理者 去年、地元の敬老会にこども園の子供たちに出ていただいたら、す

ごく評判が良く、今年も依頼され、こども園へ頼みに行きました。

断られるかと心配だったのですが、もう園のスケジュールに書いて

いただいており、とても協力的に活動に組み込んでくれていて、あ

りがたかったです。

 保育所・認定こども園長代表 地域の方から教えていただいたり、地域の方に愛されていることが、

子供たちにも大事なことだと思っているので、しかしできる限りで、

色々な行事が重なったり、子供たちや職員の負担にならない範囲で

とは思っております。

 岩﨑教育委員 市内のいくつかの中学校で１学期の中間テストがないと聞いたので

すが、全部の中学校でなくなったのですか。

 中学校長会長 出町中学校は中間テストをなくして、単元テストとしました。中間

テストまであまりにも日がなく、授業が進まないのです。４月の始

業式から５月の連休を挟んで、５月明けにテストをしたところで、

教科書の数ページしか進んでないのです。他の中学校も中間テスト

なくすとしていますが、１学期だけです。必要なところだけ単元テ

ストを行います。

 吉澤教育委員 修学旅行が始まりますが、修学旅行へ携帯電話をこっそり持って行

って先生に見つかり取り上げられたという話を数年前に聞きまし

た。今でもやはり禁止なのですか。

 中学校長会長 基本、学校に余計なものを持って来ないというルールのもとに、携

帯電話については極力持ってこられたら、取り上げることはないで

すが、預かることになっています。出町中学校の場合は、修学旅行

の班別学習では旅行会社から数台の携帯電話を借りるようになって

おり、それで連絡を取りあったりすることになっています。

 齋藤教育長職務代理者 ４月から小・中学生のことで耳入ったことをお伝えします。この前



 の金曜日か先週か、交通安全週間が終わり、関係者が集まって会議

をしたら、このようなことが聞こえました。砺波署の地域交通課の

方から最初に言われたことが、ある中学校に交通安全教室に行った

ら感激しました、今時こんな素直な子供たちがいることにびっくり

しました、ということです。今の中学校の年代では、自分が喋って

いたら俯いていたり、反応が無かったり、酷い時はしらけたりする

時もあるけれど、みんな顔を上げてこちらを見て頷いて、聞いたら

必ず反応があり、自分の意見を言ってくれて、このような中学生は、

実は今までありませんでした、砺波市は良いところですね、とおっ

しゃられました。聞いていて、自分は卒業式の時のことを思い出し

ていました。自分が喋っていたら頷くような感じなど、良くできて

いると思いました。そして、もう一人の方が話していたことが、出

町地区を車で走っていたら、新入生の１年生みたいな子が、横断歩

道の端に止まっていたので、止まったら、向こうから来た車が２台

気付かずに走って行き、３台目が自分の車と女の子に気が付いて止

まり、女の子は無事に横断歩道を渡れたけれど、そのままきちんと

礼をしていたそうで、偉いなと思い、そしたらその人はその日、１

日嬉しかったそうです。自分も見守り隊をして見ていたら、４月か

らなっているのか班長さんが、１年生を一生懸命庇いながら来てい

て、一生懸命横断歩道の周りを見て、渡して、偉いなと思って見て

いたら、一番後ろの副班長さんが必ず、止まってくれた車に対して

お礼して行っていました。誰かがどこかで教えていると思うのです

が、それを見た人はみんな、ほっこりするような場面だったのでは

ないかと思っています。もう一つ、昨年、自分が見ていた見守り隊

の子が５人ほどいるのですが、１年生の子は入学式が終わってから、

３日間一緒に集団登校できたのですが、その後、来られなくなった

のです。聞くとお母さんが連れて行っているそうで、学校に行って

いるから良いと思い、もう一つ、３年生の子がいつも遅れてきたり

たまに休んだりして、結構休みがちだったのが、今年は４月から、

集団登校で全員揃っているのです。休み明けごとに、今日も恐れな

がら行ったのですが、みんないたので、良かったと思いました。た

だ一つ心配なのは、今度の連休は長いので、やはり連休明けは気を

張っていないと、折角生まれ変わろうと、みんな少しずつ良くなっ

ているのに、それを元に戻さないように、上手く続けて行けば良い

と、小学生と中学生を見て思いました。

 教育長 ご質問、ご意見はありますか。

 今までのことも含めて意見交換を行いたいと思います。

 吉澤委員 今月の４日に強風があって、各地で東北や新聞でも富山市の小学校

で校庭の木が倒れて鉄棒が変形したと出ていました。遊具や木など、

強風の後の点検等はあるのですか。

 教育総務課長 実際に各学校に被害状況を確認していただき、大きい被害ですと庄

川中学校の方で、体育館と校舎の渡り廊下の屋根がシートになって



 いるのですが、そこが捲れ上がり、雨漏りがするということで、今

は応急処置をしております。今度、予備費の方で手当てをしたいと

思っております。

 教育長 先ほど非公開とした議事に移ります。 

議案第１２号から議案１６号について説明を求めます。

 教育総務課長 説明＜議案第１２号　砺波市議会の議決を経るべき議案について＞

 生涯学習・スポーツ課長 説明＜議案第１３号　砺波市社会教育委員の委嘱について＞

 教育総務課長 説明＜議案第１４号　砺波市立出町小学校運営協議会委員の任命に

ついて＞ 

＜議案第１５号　砺波市立庄南小学校運営協議会委員の任命につい

て＞ 

＜議案第１６号　砺波市立砺波北部小学校運営協議会委員の任命に

ついて＞

 教育長 質疑はありますか。

 教育委員 質疑なし。

 教育長 議決してよろしいか。

 教育委員 全員賛成。

 教育長 それでは次回以降の開催日について。

 教育総務課長 次回、令和８年第５回定例会を令和８年５月２８日（木）午前１０

時３０分から開催いたします。また、令和８年第６回定例会につい

て、令和８年６月２５日（木）午前１３時３０分から開催したいと

考えております。いずれも場所はこの東別館会議室で行うこととい

たします。

 教育委員 了承。

 教育長 令和８年砺波市教育委員会第４回定例会を閉会いたします。


